Dinamica

Leyes de Newton
Masa y Peso
Presentacion de fuerzas: Normal, Tension

Vinculos: soga de masa despreciable y de
longitud constante



Dinamica:
Las causas
del movimiento

dos conceptos nuevos, la fuerza y la masa, para analizar
los principios de la dinamica, los cuales estan establecidos en solo tres leyes que fue-
ron claramente enunciadas por Sir Isaac Newton (1642-1727), quien las publico, por
primera vez, en 1687 en su Philosophiae Naturalis Principia Mathematica (*Princi-
pios matematicos de la filosofia natural™). Tales enunciados se conocen como leyes
del movimiento de Newton. La primera ley dice que si la fuerza neta sobre un cuer-
po es cero, su movimiento no cambia. La segunda ley relaciona la fuerza con la acele-
racion cuando la fuerza neta no es cero. La tercera ley es una relacion entre las
fuerzas que ejercen dos cuerpos que interactuan entre si.



a) Fuerza normal n: cuando un objeto descansa
0 se empuja sobre una superficie, ésta ejerce un
empujon sobre el objeto que es perpendicular a la
superficie.
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b) Fuerza de friccién f: ademds de la fuerza
normal, una superficie puede ejercer una

fuerza de friccién sobre un objeto que es paralela
a la superficie.
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Fuerzas de Contacto:

* Normal,

e Tension,

* Friccidon (rozamiento)

c) Fuerza de tensién T una fuerza de tirén
ejercida sobre un objeto por una cuerda, un
cordon, elc.
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Para poder explicar tal variedad de fendmenos
hacemos uso de modelos (matematicos)
1. Observacion
2. Hipotesis
3. Modelo



Fuerzas de Largo Alcance: d) Peso w: el tir6n de la gravedad sobre un
e Gravitatoria objeto es una fuerza de largo alcance (una fuerza

s . que actda en una distancia).
e Eléctrica

* Magnética

Muchas veces .
la hombramos P

z!

https://phet.colorado.edu/sims/cheerpij/farada
y/latest/faraday.html?simulation=magnets-
and-electromagnets&locale=es
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Las fuerzas se superponen = Se suman
Pero ojo!!!
soh vectores

4.4 Superposicion de fuerzas.

Dos fuerzas F; y F, que actuan sobre un punto
A tienen el mismo efecto que una sola fuerza K
igual a su suma vectorial, gque también se le

llama resultante.

Vamos a trabajar mas ejemplos en lo que sigue de la clase



Newton propuso las leyes fundamentales de

la mecanica que establecen las relaciones
basicas entre Fuerza y Movimiento

Leyes de Newton: son 3

Primera: Si la suma de fuerzas sobre un cuerpo
es cero entonces el cuerpo se mueve con
velocidad constante (es decir no siente
aceleracion alguna).

https://phet.colorado.edu/sims/html/gravity-
and-orbits/latest/gravity-and-orbits es.html
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a} Sobre una superficie sin friccidn,

an diseo acelera -::uland-:) actia sobre £l EJ emp lo a) suponga que un disco de hockey descansa enuna superficie
una sola fuerza horizontal.

horizontal con friceidn despreciable, como una mesa de hockey de aire o una plancha
de hielg himedes, Siel disco 2313 inicialments enreposo ¥ luego una sola fusrza hori-
zontal K actda sobre 21 (figura 4.10a), comenzard a moverse, Siel disco ya se estaba

7] movienido, la fiustza cambiard su rapidez, au direccign, o ambas, dependiendo de la
direccion de la fusrza. Eneste caso, la fusrza neta 25 F1, ne es caro, (Tambign hay dos
\ fuerzas verticalas, la atraceidn gravitacional terreatre v la fuerza normal hacia arriba
~ de la superficia pero, como ya dijimos, estas dos fusrzas a2 cancelan,)
F)
4.10 &) Undisco de hockey acelera en la
direccion de la fuerza neta aplicada F,.
b} Si la fuerza neta es cero, la aceleracion
es cero ¥ eldisco esta en equilibrio. b} Un objeto sobre 2l que actdan fuerzas
ciyasuma vectorial s2a caro 82 cotnporta
como 2ino actuara fuerza alpuna sobre €1
SF=1
) =10
Ejemplob) . aplicamos una segunda fusrza F, (figura 4. 10b), igual en mag-
— R ) — —
nitud a &, pero de direccidon opussta, Una fuerza 28 el negativo de la otra, F, = —F,
¥ 81U suma vactorial 28 cero; = =
F N F,

Eﬁ}r:ﬁl+ﬁ}rﬁ :F}rl + I:_ﬁrl} :ﬂ



Sistema de Referencia Inercial

Suponga que esta en un autobils que viaja por una carretera recta y acelera. Si pudiera
pararse en ¢l pasillo usando patines, comenzaria a moverse facia afrds relativo al au-
tobus, conforme €ste aumenta de rapidez. En cambio, si el autobus frenara, usted co-
menzaria a moverse hacia delante, respecto del autobus, por el pasillo. En ambos
casos, pareceria que no se cumple la primera ley de Newton: no actiia una fuerza neta
sobre usted, pero su velocidad cambia. ; Qué sucede aqui?

La cuestion es que el autobus acelera con respecto al suelo y #o es un marco de re-
ferencia adecuado para la primera ley de Newton. Esta es vilida en algunos marcos
de referencia, pero no en otros. Un marco de referencia en el que es valida la primera
ley de Newton es ur] marce de referencia inercial | La Tierra es aproximadamente un
marco de referencia inercial, pero el autobuis no. '\ *

Se mueven con v lineal constante o estan fijos



Segunda: Si hay fuerza neta actuando sobre un
cuerpo este se acelera. El vector fuerza neta

sera igual a

la masa del cuerpo por el vector

aceleracion del mismo.
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Hasta ese momento lo que predominaba
(aunque habia dudas) era la teoria de
Aristoteles (IV AC)

“the speed of an object's motion
is proportional to the force being
applied”



Hay al menos cuatro aspectos de la segunda ley de Newton que merecen atencion es-
pecial. Primero, la ecuacion (4.7) es vectorial. Normalmente la usaremos en forma de
componentes, con una ecuacion para cada componente de fuerza y la aceleracién co-
rrespondiente:

(segunda ley del

MF, =ma,  >F =ma  DF,=ma, (4.8)

movimiento de Newton)

* Se trata de Fuerzas Externas (fuerzas ejercidas sobre el cuerpo por otros

cuerpos de su entorno)
* Estas ecuaciones son validas si m es constante y estamos en un sistema de

referencia inercial.



Masa y Peso

La masa es una medida de la resistencia de los objetos a cambiar su estado de
movimiento: Es mas facil empujar una mesa que un camion y también es mas
facil frenar une nifie en skate que un camion.

Fuerza Peso terza ejercida sobre un cuerpo por la atraccion de la

Tierra. L.a masa y el peso estan relacionados: los cuerpos con masa grande tienen un
peso grande. Seria dificil lanzar un penasco por su gran masa, y seria dificil levantar-
lo del suelo por su gran peso.

Para entender 1a relacion entre masa y peso, note que un cuerpo en caida libre tie-
ne una aceleracion igual a g y, por la segunda ley de Newton, una fuerza debe produ-
cir esa aceleracién. Si un cuerpo de 1 kg cae con una aceleracién de 9.8 m/s’, la
fuerza requerida tiene la magnitud

F=ma= (1kg)(98m/s*) = 98kg mfs’ =98N

P=m.g Siempre apunta hacia el

centro de la Tierra







Tercera: Si un cuerpo A ejerce una fuerza sobre
un cuerpo B entonces el cuerpo B ejerce una
fuerza sobre A de igual magnitud y sentido pero
de sentido contrario. Actuan sobre diferentes
cuerpos

4.25 Si el cuerpo A ejerce una fuerza
SUbi"i?. & cuerpo B. entonces,
el cuerpo B ejerce una fuerza Fy ohre 4
sobre el cuerpo A que tiene la misma
magnitud, pero direccion opuesta:
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UUna manzana =std en equilibrio gobre una mesa. ;Jus fuerzas actian
sobre ella® ;Cuil ez la fuerza de reaccidn para cada una de ellas?

;Cuales son los pares accidn-reaccion”

4.26 Las dos fuerzas de un par accidn-reaccicn siempre actian sobre cuerpos distintos.

a) Las fuerzas que actian b) El par accidn-reaccidn para c) El par accidn-reaccion para d) Eliminamos una de las fuerzas
sobre la manzana la interaccién entre la manzana la interaccion entre la manzana que actian sobre la manzana
y la Tierra y la mesa
i : F =
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Las dos fuerzas sobre la manzana

no poeden ser un par accidn-reaccion
porque actian sobre el mismo objeto,
Vemos que si eliminamos uno, el otro
permanece.

Los pares accion-reaccion siempre representan
una interaccion de dos objetos distintos.



El diagrama de cuerpo libre

Un diagrama de cuerpo libre es un diagrama que
muestra el cuerpo elegido solo, “libre” de su entorno,
con vectores que muestren las magnitudes vy
direcciones de todas las fuerzas aplicadas sobre el
cuerpo por todos los cuerpos

6 que interactuan con él.

é¢Qué fuerzas (vectores) actuan sobre el cuerpo?

* Peso
* Normal




Condicion de Vinculo — Soga ideal

Hacemos el diagrama de
cuerpo libre de los 3
objetos: m; m, y soga
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Aproximacion de Soga Ideal:

* Sumasa es despreciable: m,<<m; y m, =>m_=0
 Sulongitud (L) es constante (es inextensible)
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Para la soga
T,-T,=0 =T,=T,=T

Para la masa 2:
y) N,-m,g=0
X) T=m,.a

Vinculos
*soga
inextensible

Para la aceleracion
a,;=a,=a

Para la masa 1:
y) N;-m,g=0
X) F-T=m,.a



